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Pentru victorie C o n d i ţ i i  a l e  b i r u i n ţ i i
Lozinca ţărilor în războiu este, 

una singură, pretutindenea: Totul 
pentru front şi pentru victorie. In toate 
ţările în luptă se încordează toate 
voinţele în toata formele activităţii 
pentru a spori producţia de răz
boiu, dând ostaşilor armătura de 
lipsă biruinţii şi hrana necesară. 
Alte preocupări de ordin intern 
sunt amânate pentru vremuri de 
pace, dorite arzător [de toată lu- 
snea să fie cât mai apropiate.’

Ţara noastră, încleştată încă în 
războiu, nu poate rămânea în ur
ma celorlalte. Şi nici n’a rămas, 
nici până acum în comparaţia pu
terilor ei cu ale celorlalte mai ma
ri şi mai puternice.

Sindicatele muncitoreşti din mul
te f a b r i c i  şi uzine au hotărît 
să-şi sporească numărul orelor de 

]  lucru, pentru a creşte puterea de 
înarmare, a celor de pe front.
[ Dar România nu este o uriaşe 
uzină ca alte state în luptă, ci, mai 
ales, o întinsă şi rodnică ţară a- 
grfeolă. Optzeci Ia sută din nea
mul nostru lucrează pământul şi în 
domeniul sporirii producţiei agri
cole poate ei să împlinească mai 
mult porunca zilei de azi: totul pen
tru front, totul pentru victorie.

Lucrările de primăvară au înce
put în cele mai multe ţări. O  sar
cină dintre cele mai grele şi mai 
mari apasă asupra plugarilor ro 
mâni, pe care dacă vor birui-o vor 
face un lucru de căpetenie pentru 
victorie.

Şase milioane de hectare trebu- 
ese însămânţate în primăvara a-

Prin postul de radio America, în 
emisiunea sa pentru România, ni s a 
arătat cuprinsul unor articole ale ce
lui mai cu vază gazetar american, 
Lipman, despre care se spune că, 
mai mult decât oricare altul, exprimă 
opinia publică din Statele Unite. El 
spune că din acest războiu vor ieşi 
biruitoare numai ţările în care se va 
păstra ordinea până la sfârşitul răz
boiului, şi cari vor avea, când nu va 
mai bate tunul, o armată încă în pi
cioare.

Acestea ar fi cele două condiţii 
esenţiale pentru ca un popor din ta
băra marilor aliaţi să ese biruitori deşi 
armatele aliate vor învinge pe ger
mani şi pe japonezi.

Preful ordinei interne, după Lipman, 
e tot aşa de mare ca şi acela ale 
unei oştiri în fiin;ă la sfârşitul răz
boiului. Aceasta ar fi convingerea 
întregului popor american.

Pentru ce sar mai cere aceste două 
condiţii după ce odată duşmanul co
mun va fi înfrânt?

Desigur opinia publică americană 
se gândeşte la marile frământări in
terne ce se vor produce în toate ţă
rile după încetarea războiului, fră
mântări cari nu-i îngăduit să ducă la

ceasta. Hrana armatei şi hrana ţă
rii întregi atârnă dela hărnicia po
porului român. Să nu uităm că tă
rie pe front şi ordine şi linişte în 
ţară nu pot fi fără pâinea cea de 
toate zilele.

Alimentele s ’au împuţinat simţi
tor în toată Europa iar din cele 
două Americi se aduc foarie cu

anarhie, iar când aceasta ar ame
ninţa să se producă, să fie o forţă 
care să asigure ordinea.

Un lucru e cunoscut din toate răz
boaiele : armatele oricât de viteze, 
pot birui pe front numai câtă vreme 
la spatele frontului, adică acasă, în 
ţările în luptă, se păstrează o strânsă 
şi severă ordine generală. Pentrucă 
numai în ordine desăvârşită poate 
poporul de-acasă să muncească şi 
să producă tot de ce armata are ne- 
voe pe front: hrană, îmbrăcăminte 
ca şi arme şi munitiuni.

Când, prin lipsă de ordine, o tară 
se desorganizează la ea acasă, fron
tul sufere şi biruinţa se poate în
toarce în înfrângere. Prăbuşirea de- 
acasă aduce şi prăbuşirea frontului 
în toate războaiele.

Dar ordinea tr&bue păstrată acasă 
nu numai cât tine războiul, ci şi după 
sfârşitul lui. Anarhia nu-i îngăduit, în 
nici o tară, să se nască nici atunci. 
Pentrucă războiul sfârşit, nu însem
nează că s’a isprăvit şi cu greută
ţile unei ţări, că n’ar mai fi lipsă de 
muncă şi de încordarea tuturor pute
rilor. Iar în dezordine, în destrăbă
lare internă, nu se poate munci, nu 
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greu, din lipsa corăbiilor şi a va
poarelor. Nici în ţările cu mult mai 
lipsite ca a noastră nu pot aduce 
de-ocamdată destule cereale.

Aşa că nu avem ce spera dela 
importul aliaţilor în anul acesta. 
De aceea să ne ţinem de o sfântă 
datorie, să nu lăsăm nelucrat nimic 
din cele şase milioane de hectare.

0 tară puţin cunoscută: 
Rusia Sovietică

de ILIE RUSM IR

Uniune Republicelor Statelor Sovie
tice sau cum îi zice prescurtat U. R. S. S. 
este un stat puţin cunoscut de euro
peni şi mai cu seamă de ţăranii no
ştri. In cursul războiului actual au 
apărut multe studii despre alte ţări, 
despre alte continente chiar, s a scris 
însă foarte puţin despre Rusia, cu 
toate că ea ca întindere (suprafaţa), 
se aşează în al treilea loc între con
tinentele din lumea întreagă, Iată ce 
ne spun cifrele de mai jos :

Africa are 30.330.000 km. p.; Asia 
— fără Rusia— 26.800.000 km. p.; 
Rusia (U .R.S.S.) 21.176.000 km. p.; 
America de Nord 19.662.000 km. p.; 
America de Sud 17.968.000 km. p: 
Europa fără Rusia 5.420.000 km. p.; 
Oceania 8551.000 km. p.; America 
Centrală şi Mexico 2.780.000 km. p.

Fată de statele din întreaga lume, 
ca întindere Rusia Sovietică se aşea
ză Ca a doua Ţară mai mare. Şi aci 
cifrele ne vorbesc:

Imperiul britanic are o întindere 
de 33A84. km. p.; Rusia (U .R .S .S.)
21.176.000 km. p.; Franţa cu impe
riul colonial 12.649.000 km. p.; Ame
rica de Nord 9.682.000 km. p.; Japo
nia 1.595.000 km. p.; China 608.000 
km. p.; Germania 576.000 km. p.

Cei mai mulţi oameni europeni sunt 
obişnuiţi cu învăţătura din cărţile de 
geografie dela noi, unde se spune că, 
anotimpurile se încep aşa: la 21 Mar
tie primăvara, 21 Iunie vara, 21 Sep
temvrie toamna, 21 Decemvrie iarna. 
Nu tot aşa stau trebile cu Rusia. Ea 
se întinde —  cu o parte a ei — în ju - 
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Cuibul în flăcări
La capătul satului, ardea o maga

zie veche de grâne. Grăunte nu se 
raai ţinea în ea şi nici fân nu mai 
avea în pod; nu mai era bună de 
nimic. Sătenii nu-şi dădură vreo os
teneală s'o stingă, o lăsară să ardă. 
,Cuibul berzelor! Cuibul berzelor!“ 
strigă deodată un om. Adevărat Ia 
cuibul berzelor de pe acoperişul ma
gaziei, nu se gândise nimeni. Acum 
toţi se uitară în sus.

Barza şi bărzoiul nu erau acolo» 
umblau poate să caute broscuţe pen

tru puii lor. Cei doi pui se aflau încă 
în cuib şi clămpăneau şi ţipau de 
ti-se rupea inima.

Bucuros ar fi sărit oamenii să le 
dea jos, dar vezi că acoperişul era 
acum numai flăcări şi cine să se în
cumete? Deodată, iute ca segeata, 
veni ceva alb prin văzduh. Era ma- 
ma-barză. Sbură odată de jurîmpre- 
jurul cuibului, apoi se ari-ncă glonţ 
spre el, apucă în ciocul lung pe unul 
din pui şi-l duse de-1 lăsă jos pe pa
jiştea apropiată. Apoi veni a doua 
oară, sbură inimoasă prin norii groşi 
de fum şi smulse din cuib şi a doua 
bărzută.

In vremea aceasta sosi în fâ fâiri 
largi şi speriate, tattl bârzutelor, băr
zoiul. Acum stătea clămpănind iute, 
iute şi tare, împreună cu soţia lui,

lângâ micuţii lor, scăpaţi dela moarte.
—  „Ce-o tot fi zicând acolo băr

zoiu l?“ întrebă Andreiaş al lui Axinte 
pe taică-sâu lângă care sta de se 
uitau la foc.

— „Păi, în limba lui, el cam aşa 
zice:

„Slavă Domnului că am scăpat co
pilaşii noştri teftri. Dar acum ce ne 
facem fără cuib pentru ei‘ ?

—  „Păi, tu tăticule, ştii limba ber

zelor?
— »Nu prea, dar vezi că ştiu gân

dul taţilor şi al mamelor“ . „Zău aşa, 
bietele bărzute, ele acum unde o 
să locuiască“ ? zise Andreaş in
tri stat.

— „Păi, să le facem noi rost, la 
nevoia lor, de un cuib nou“, îi răs
punse taică-său.

Se duse repede Andreiaş acasă şl 
porunci argatului să urce o roată ve
che, mai stricată de car, sus pe aco
perişul şurii lor, s’o lege bine acolo 
şi să puie în ea niscai paie şi cren
guţe. Se ştie că berzelor le place să-şi 
facă cuib în asemenea roti. După a- 
ceea, argatul se duse de luă cele 
două bărzute mici de pe pajişte, şi 
le aşeză în cuibul cel nou. Berzele 

cele bătrâne urmăriseră fâlfâind pe 
aproape de tot, ce se petrecea cu 
puii lor. D e  cum văzură argatul de- 
părtându-se, se repeziră în sbor la 
acoperişul şurii şi cercetară roata din 
toate părţile. „Clamp“ ! ad ică: „bun“ î 
făcu bărbatul. „Clamp“ ! răspunse so
ţia lui. §i apoi se puseră numaidecât, 
cu zor pe lucru, aduseră fulgi,' rân- 
duiră aşternutul de pâie aşa cum
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Proorocii
m i n c i n o ş i

In continuarea cuoântăriii sale de 
pe munte, Mântuitorul face băgători de 
seamă pe apostoli şi marea mulţime 
ce-L asculta, să se ferească, pe cără
rile vieţii de oamenii primejdioşi.

„Păziti-vă de proorocii mincinoşi, 
zise Domnul, cari vm la voi în haine 
de oi, iar înlăuntru sunt lupi răpi- 
toriu.

Dintre toţi oamenii cari ne pot face 
rău, cei mai primejdioşi sunt, desigur, 
proorocii cei mincinoşi. Pentrucă ei 
încearcă să ne ducă, în rătăcire nu 
numai asupra unor lucruri de puţină 
însemnătate, ci chiar cu privire la 
voinţa lui Dumnezeu, la adevărul şi 
poruncile Lui.

Şi cum ne vom putea feri de ei şi 
de primejdia ce o poartă? Ne spune 
tot Mântuitorul: „Din rodurile lor îi 
veţi cunoaşte pe ei“.

Au doară se culeg strtguri din 
spini şi din scai smochine? Aşa tot 
pomul bun face poame bune, iar po
mul rău, poame rele face. Nu poate 
pomul bun să facă poame rele. nici 
pomul rău să tacă poame bune“ .

Ştim din st. Scriptură că proorocii 
adevărafi pe cari Dumnezeu i-a tri
mis la poporul israilitean, au vestit 
in toată vremea pe Dumnezeu cel a- 
devăr, legile şi poruncile Lui, au ce
rut poporului să se pocăiască, întor- 
cându-se din drumul necredinţei şi ai 
păcatului şi sd'i slujească unui sin
gur Dumnezeu. Niciodată un prooroc 
adevărat na încercat să ducă poporul 
în rătăcire, şi vestirile, proorocite lor, 
s au arătat totdeauna adevărate prin 
întâmplările cari au urmat.

Ei mustrau cu asprime poporul pen
tru păcale lui, mustrau în ţaţă pe re
gii cei răi, şi mulţi au plătit cu viaţa 
vestirea adevărului intre orice împre
jurări.

învăţături creştine
— DESPRE DESNĂDEJDE —

Odată, diavolul ajungând la mare 
nevoi , a dat veste că scoate în vân
zare toate uneltele puterii sale.

Aflând aceasta, mulli veniră să 
cumpere.

Unul a cumpărat minciuna, cu care 
avea de gând să-şi facă nu ştiu ce 
trebuşoară a sa.

Altul a cumpărat bârfirea, tot pen
tru aceeaşi mare ispravă.

Altul furtişagul — şi aşa mai încolo, 
a cumpărat fiecare unealta re i-a 
plăcut.

Unul însă a văzut că diavolul tot 
ascunde una din uneltele sale, pe 
care, se vedea, nu voia s’o vândă

— „Ce ai acolo? — îl î.itreba acela 
pe diavol.

—  „Aici am desnădejdea“ ...
— „Ţi-o cumpăr eu“ ...
Dar diavolul i-a răspuns:
— „Toate le pot vinde, pe aceasta 

nici nu mă gândesc s’o vând“...
Omul a întrebat:

,^De ce? “ — şi diavolul i a răs
puns:

— „Cu desnădejdea le pot aduce

Dar încă in Legea veche se arătau 
şi proorocii mincinoşi, adică oameni 
cari ziceau că ei vorbesc în numele 
lui Dumnezeu, trimişi de Dumnezeu, 
deşi Dumnezeu nu le poruncisă să 
vorbească în numele Lui. Aceşti proo
roci mincinoşi vorbeau totdeauna pe 
placul poporului păcătos şi al regilor 
cari se abătuseră dela Dumnezeu, 
pentru a se pune bine cu ei şi a pri
mi daruri.

Lumea ascultă totdeauna mai bucu
ros de cel ce-l laudă şi-i acopere pă
catele, decât de cel ce-l mustră şi-l 
arată aşa cum este. Aşa şi poporul 
israelit, arunca pe proorocii adevăraţi 
şi se lua de multeori după cei min
cinoşi.

Dar de câteori am ascultat de a i  
mincinoşi am păţit rău, căci sfaturile 
lor i-au dus la înfrângeri în bătălii şi 
la multe alte nenorociri.

Proorocii mincinoşi, „lupii răpitori* 
au dat năvală şi în turma lui Hris- 
tos, încă de pe vremea apostolilor, 
cam arată scrierile lor. Şi nici până

pe toate celelalte îndărăt, — căci cu 
omul desnădăjduit pot face toate is
prăvile mele"...

Da, dragii mei — vă zic eu, cel ce 
povestesc — feriii-vă de desnădejde, 
căci prin ea ne putem pierde sufle
tul fără să niai putem să ne mântuim 
vreodată.

ale
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se pot produce bunurile materiale de 
care toti vor avea trebuinţă.

Dar nici nouile aşezări lăuntrice 
mai bune» menite să facă o mai bună 

împărţire a dreptăţii şi o mai dreaptă 

împărţire a sarcinilor, nu se pot face 

fără linişte şi ordine în tară, la sfâr

şitul războaielor. Pentrucă între pa

timi deslăntuite şi în haos nimeni nu 

mai poate vedea armonie şi adevă
ratul interes al ţărilor.

De aceea crede gazetarul Lipman 

şi opinia publică americană că ţările 
cari vor să ese până la sfârşit birui

toare, trebue să mai dispună la sfâr

şitul războiului şi de o armată bună.

azi nu le-a uscat seminţa. In cursul 
veacurilor ei au încercat mereu să 
răstoarne, ori cel puţin să strice ade
vărul învăţăturii date de Hristos, sau 
poruncile Lui, şi nu odatălau dus la 
rătăcire şi pierzanie multe oi din tur
mă, aceştia au fost ereticii, sectarii.

Proorocii mincinoşi din creştinism 
se poartă ca şi cei vechi: se îmbracă 
în piele de oaie, vorbesc blând, laudă 
pe oameni, şi le scuză păcatele, adică 
vorbesc pe placul omului nu al lut 
Dumnezeu. Cu cât îşi pot ascunde 
mai bine firea lor de lupi, cu atât 
sunt mai primejdioşi, pot înşela mai 
multă lume.

Noroc că Domnul ne-a arătat cum 
să-i cunoaştem ! Să nu ascultam cât 
de muieros vorbesc şi ce ne spune, ci 
să le cercetăm faptele. Căci oricât ar 
vorbi de atrăgător dacă faptele lor 
sunt rele, păcătoase, putem fi siguri 
că-s prooroci mincinoşi, şi că trebue 
să ne ferim de ei. Azi, mai ales, lu
mea e plină de asemenea prooroci.

Părintele Ion

In postul marc

Rugăciune
La ziua cea înfricoşată gândind 

suflete al meu priveghează. aprinzân- 
du-ti candela ta, cu untdelemn lumi
nând-o, că nu ştii când va veni ia 
tine glasul ce va zice: lată Mirele! 
Vezi, dar suflete al meu să nu dor
mitezi, căci vei rămâne afară bătând 
ca cele cinci fecioare nebune. Ci cu 
priveghere aşteaptă ca să întâmpini 
pre Hristos cu untdelemn de ungere 
Şi-ti va da tie cămara cea Dumne
zeiască a slavei Sale.

M A M A
Din bătătură, spre răzoare» 
Mi-arunc privirea bucuroasă: 
Aceleaşi flori scăldate n soare 
Ca la plecarea mea de acasă

De cântec luncile răsunat 
Nu s’a schimbat nimic din fire» 
Şi toate visele-mi s adună 
Senin potop de fericire.

Doar singură. în uşă, mama, 
Cum stă — icoană luminată, — 
Şi cum surâde şi-mi ia seama, 
Mai sfântă-i azi ca niciodată.

A  Mândru

Poezii poporale
— Din Mărginime —

Culese de MARI A CU NŢ AN

II.

La bădiţa sub perete 
Şed la umbră două fete,
Una slută, dar avută,
Alta mândră, dar sărmană, 
Copiliţă de vădană.
Cea bogată zice-aşa;
- P e  mine baden mă ia 
Că-mi dă tata şeasă boi 
Şi-o turmă mare de o l  
Cea săracă răsucea 
Fusu ’n mână şi gândea:
Na dă badea ochii mei 
Pentru şeasă boii tăi,
Nu dă badea gura m.ea 
Pentru bogăţia ta

ştiu ele» şi-şi dichisiră în spiţele rotii 
un cuib nou. Până’n seară, puişorii 
lor dragi aveau un culcuş moale şi 
plăcut, de puteau face „nani“ în el. 
Mai mare dragul.

După ce mai cărară, la iuţeală, câ
teva broscuţe pentru cina de seară 
pentru puii înfometaţi şi pentru ele 
cu copiii lor, întinseră aiipile peste 
ei, acoperindu-i să le fie cald şi aşa 
dormiră toată noaptea, cu bine şi 
pace, în noua lor locuinţă.

Povestea lăcrămioarelor
(M ătgă r ită re lu !)

Se spune că după ce Maica Dom
nului împreună cu bătrânul Iosif şi 
copilul Isus, au petrecut Paştele ia 
ierusalim, când s au întors spre casă, 
isus lipsea dintre ei. îndurerata ma

mă, până să-l găsească în templu 
stând de vorbă cu toti învăţaţii de pe 
vremea aceea, l-a căutat peste tot şi 
a întrebat pe toate făpturile ce-i ie
şeau în cale. Dar nici una nu-i pu
tea da un răspuns care să-i spună 
ceva despre Fiul Său. Si plângea 
Maica Domnului, plângea cu lacrimi 
fierbinţi, iar c >nd după trei zile de 
chin şi rrare trisiefe l-au găzit, Maica 
iubitoare 11 privea c u nespus drag şi 
« espusă bucurie, că nu şi-a pierdut 
mărgăritarul. Lacrimi şiroaie de bucu
rie. ca boabele, ii curgeau pe obraji.

Şi căzând la pământ, lacrimile 
Maicii Preciste, se făcură o mulţime 
de boabe albe ca mărgăritarul, cari 
înşirându*se pe o tulpină întrupară 
floarea prima văratică, dulce şi miro
sitoare, numită lăcrimioare sau măr
găritarele.

Foiţa glumeaţă

Vitejia ţiganului
La sfârşitul unei mari bătălii gene

ralul comandant de oaste a dat po
runcă să vină la raport pe rând toti 
soldaţii, cari au făcut vreo vitejie, să 
le dea câte-o decoraţie.

Cel dintâi iasă din rânduri Dăncilă, 
un {ig n buzat şi crăcănat, umflân- 
du-şi pieptul şi răsturnându-şi capul 
Pe spate.

Generalul se cam supără că cei 
dintâi ce vine pentru decoraţie, era 
un ţigan.

— Ce vitejie ai făcut baragladino ? 
îl întrebă.

— Să treiti, don ghinăral! Dintr'o 
singură lovitură de sabie am tăiat
amândouă picioarele la un ofiţer duş
man.

— Şi de ce nu i-ai tăiat capul, că 
era mai mare vitejia?

— Păi, n’avea cap, mâncate-aŞ, 
că il tăiase alţii. Dacă ar fi avut cap 
ar fi luat-o la fugă când m ar fi vă
zut aşa de fioros, cu sabia ridicată.

Ghici, ghicitoarea m ea!
(3) Sunt două surori în lume, 

Neasemenea Ia nume:

Una 8lbă, luminată.

Şi-alta neagră ntunecaiă.

Se gonesc prin lumea lungă 
Şi nu pot să se ajungă.
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Noua reformă agrară
Am pualicat în numărul trecut tex

tul decretului-lege prin care se face 
o nouă reformă agrară în România. 
Ea este a treia reformă agrara la noi. 
Cea dintâi s a făcut sub Cuza-Vodă, 
când s’au împroprietărit pentru prima 
oară ţăranii din Moldova şi Muntenia* 
In ţinuturile româneşti dela vestul Car- 
patilor o parte din pământul nemţesc 
muncit de ţărani a ajuns în proprie
tatea lor după revoluţia din 1848.

A  doua reformă agrară s'a făcut 
pe întreg cuprinsul României unite

nemulţumirilor în unele rânduri ale 
ţăranilor.

Toate moşiile ce trec de 50 ha. 
trec în posesiunea statului care le 
împarte ţăranilor fără pământ, a ace
lora ce au sub 5 hectare, şi în pri
mul rând luptătorilor de pe front, 
văduvelor şi orfanilor rămaşi după 
cei căzuţi. Terenul luat va fi plătit 
cu preţul unei recolte anuale mijlo
cii, până în termen de 20 de ani

pentru cei rrai săraci. Dar sunt şi 
categorii de moşii mijlocii cari se con
fiscă în întregime şi fără nicio plată: 
a celor ce au colaborat cu nemţii 
şi au intrat în armata lor, a celor ce 
vor îi condamnaţi ca criminali de 
război, sau vinovaţi de dezastrul ţârii, 
a celor ce au fugit din tară şi alţii 

încă. Cei ce au mai multe moşii îşi 
vor putea ţinea cele 50 ha. Din care 
moşie voesc, dar numai dintr’una.

De acum plugarii se vor oune cu 

puteri sporite la lucru, în deplină li
nişte, mulţumiţi de reforma adusă.

Bucătăria sătence!
Ciorbă cu tot felul de zarzavat

Se tae mărunt Şi subţire ca tăeteii: 
o sfeclă din acele lungi şi roşii, o bu
cată de varză dulce, un morcov, un 
pătrunjel şi o ceapă, toate acestea 
se Pun să fiarbă, când acestea sunt 
fierte pe jumătate se adaogă 2 — 3 
cartofi tăeti în bucâii. Când toate a- 
cestea sunt fierte se toarnă zer de la 
unt atâta cât trebue să înăcrim ciorba 
apoi putină verdeaţă şi puţin leuş- 
tean, mai fierbe ca un sfert de oră, 
se poate servi şi rece. Dacă nu avem 
zer de la unt o înăcrim cu borş şi 
o dregem cu smântână.

într’un singur Stat, după primul răz- 
boiu mondial, în 1918/1919. Intre îm
proprietărirea de sub Cuza-Vodă şi 
cea de sub Regele Ferdinand, s a mai 
împărţit pământ ţăranilor în Dobro- 
gea, după războiul neatârnării din 
1877/78. Atunci s’a dat pământ pen
tru colonizări în Dobrogea, haturi mai 
mari, înfiripându-se aici gospodării 
frumoase ale coloniştilor nemţi nu nu
mai din Moldova şi Muntenia ci şi 
din Transilvania.

Cârmuirile româneşti dela Unirea 
Principatelor până azi au înţeles să 
facă dreptate marilor masse ţărăneşti, 
temelia neamului nostru, punând în 
practică principiul că pământul tre
bue să fie al acelora care-1 muncesc.

Reforma din 1918/1919 a fost de 
cele mai mari proporţii. Atunci s a 
pus capăt latifundiilor, moşiilor mari, 
împărtinduii-se plugarilor.

> Din reforma aceasta n a mai rămas 
în mânile foştilor proprietari, decât 
moşii mijlocii, între 100 şi 400 hecL

Acum, prin a treia reformă agrară 
făcută de actualul guvern, se desfi
inţează, în bună parte şi aceste mo* 
şii mijlocii, pierind cu totul sămânţa

p 1 Să păşim în largul câmpului
I  Prin legea de reformă agrară, cât şi printr’o serie întreagă de $

alte dispozitiuni, guvernul se sileşte ca să aşeze ţărănimea română 
pe glia strămoşilor. Cu alte cuvinte se face tot ce e cu putinţă ca 
pământul să fie al acelora cari l-au muncit de veacuri. Şi muncitor 
de pământ nu se poate numi decât ţăranul şi în deosebi ţăranul 
român, care şi-a împlinit toate obligaţiunile lui fată de tară: pe 
front, 1 jptând cu arma în mână, iar înapoia frontului ajutând prin 
truda sa, la spiijinirea celor din primele linii de bătălie.

Aşa dar, se impune azi ca o principală îndatorire a fiecărui 
ţăran, să muncească din toate puterile pentru a face să rodească 
cât mai cu folos ogorul ce i-a fost dat în stăpânire.

Ne aflăm în prag de primăvară...
Socotim a nu fi de prisos dacă folosim acest prilej pentru a 

reaminti cititorilor noştri (fruntaşi gospodari ai satelor) să premeargă 
cu pilda lor de muncă stăruitoare întru cele economice. Ştim că 
lipsesc o bună parte din braţele de muncă, precum Şi alte mijloace 
atât de trebuincioase la îndeplinirea poruncilor guvernului. Dar, dacă 
ştim să facem, uneori, din noapte zi, totuşi vom putea răzbi cu 
bine şi vom putea asigura o toamnă bogată în rod.

Asociatiunea „Astra", îndeamnă ţărănimea satelor ardelene să 
dovedească şi de data aceasta că este pătrunsă de importanta eve
nimentelor istorice pe cari le străbatem. Cu mic cu mare, bătrân şi 
tânăr, sub conducerea cărturărimei, să eşim în largul câmpului pen
tru a ne munci ogoarele şi a le face cât mai roditoare.

0 lipsă care se simte mult
Legea Reformei Agrare s’a pus în 

aplicare pe întreg cuprinsul tării, iar 
guvernul stărue încontinuu prin fel şi 
fel de îndemnuri, ca ţărănimea îm
proprietărită să se silească din răs
puteri, pentru a face ca pământul să 
dea cât mai multă roadă.

Pe unele locuri, din ordinul guver
nului, s au trimis la sate chiar echipe 
de muncitori ai fabricilor, ca să re
pare uneltele agricole ale ţăranilor. 
Cu alte cuvinte se fac toate încercă
rile pentru a se veni în ajutorul tă- 
rănimei, ca aceasta ia rândul ei, să 
poată veni şi ea în ajutorul tării prin 
întetirea producţiei atât de trebuin
cioasă sprijinirii războiului.

*

Noi, însă, socotim a nu fi făcut to
tul, dând pământ ţăranilor şi repa- 
rându-ie uneltele. Se mai simte o 
lipsă şi aceasta, după noi, este cea 
mai simţitoare: punerea la îndemâna 
agricultorilor a vitelor de muncă.

Refacerea cât mai grabnică a bo
găţiei noastre animale este o prob
lemă azi, care trebue să ne dea mult 
de gândit, dacă dorim să facem cât 
mai plină de rod împroprietărirea ţă

ranului cu pământ. Căci, nu este su
ficient a avea pământ, unelte şi braţe 
de muncă. Plugul şi grapa, carul şi 
tăvălugul vor trebui puse în mişcare 
de animale: cai, boi, vaci ş. a., cari 
lipsesc în bună parte, din mai multe 
pricini ale războiului.

Numai când vom pune la înde
mâna ţăranului proprietar de pământ 
şi vitele de muncă trebuincioase, vom 
putea fi în situaţia de a ne bucura 
de importanta unei legi ca aceea a 
reformei agrare.

Să nădăjduim că şi această din 
urmă nevoie va îi luată sub o cât mai 
grabnică cercetare şi împlinire.

Economist

|  CAUNDARUL PLUGARESC

jemne ce prevestesc 
schimbarea vrem ii

Multe iucruri şi vietăţi mari şi mici 
din jurul nostru ne dau anumite 
semne, în mare măsură, despre schim
barea vremii.

E folositor pentru el, ca omul să

poată cunoaşte întrucâtva vremea a- 
propiată, pentrucă viata şi munca lui, 
mai ales la sate, sunt înrâurite mult 
de schimbarea vremii.

Dăm aci câteva date prevestitoare 
găsite adevărate (verificate).

]ocurl nourilor
Vremea frumoasă o prevestesc 

nourii, anume prin aceia că:
— Cerul e înfrumuseţat (ornamen

tat) de nouri,
—  Valuri de nouri se ridică după 

timp urît.
— Nourii au slabe culori în roz în 

zorii zilei.
—  Nourii au culori dela roşu în

chis până la violet,
— Soarele străluceşte dimineaţă 

între numeroase grupuri de nouri,
— Soarele străluceşte puternic în 

jurul unor nouri deschis coloraţi,
— Nourii au culoarea roşie obiş

nuită, cu sau fără dungi trandafirii.
Prin ceaţă, vânt şi ploaie
Ceata, vântul şi ploaia, prin aceea 

că:
— O pânză de ceată fină stă dea

supra munţilor,
— Prin o pătură continuă şi joasă 

de ceată, se zăreşte din când în când 
cerul albastru,

—- Ceata se coboară din văzduh

A l i v e n c i

Cernem prin sită de păr deasă 1 
pahar mălai pe care îl opărim cu 
lapte. Amestecăm acest mălai opărit 
cu un sfert kgr. de brânză, (trei tur
tite), o jumătate pahar făină de grâu 
şi un ou. Dacă aceste alivenci se coc 
la tavă în cuptor de cărămidă se pro
cedează astfel:

Cu mâna înmuiată în apă ameste
cată cu făină de grâu, se fac boturi 
lunguete şi turtite; de observat să nu 
fie prea grase pe care le punem iarna 
pe frunză de varză dulce iar vara pe 
frunză de hrean sau de nuc şi le 
dăm cu lopata în cuptor care a fost 
încins potrivit (mai puţin ca de pâine).

Când sunt coapte le scoatem, cu
răţim frunza de pe partea de desubt 
le ungem cu unt, le punem într’o 
strachină mare, le acoperim cu un 
şervet ca să asude niţel apoi le mân
căm calde Şi cu smântână.

Dacă le coacem la cuptorul maşi- 
nei de gătit le punem într’o tavă unsă 
şi le coacem, le tăiem pătrate şi fier
binţi le mâncăm cu smântână.

(ceată căzătoare).
— Ceata e rară,
— Dimineaţa e ceată fără nouri,
— In timpui nopţii este ceată iar 

pământul e umed,
— La amiază vântul este slab, sau 

când vântul slăbeşte către seară,
— Plouă fără vânt după care se 

iveşte vânt proaspăt,
— Plouă puternic vara, în zori, ori 

seara, ori noaptea.
Lumina cerului, prin aceea că:
— Spre Apus lumina e clară,
—- Se arată curcubeul după amiază

şi seara,
Căldura aerului, prin aceea că:
— Iarna coboară mult termometru,
— Noaptea e mai cald în pădure 

decât pe câmp,
— Temperatura e foarte joasă şi 

vân ul e liniştit,
— Seara sau noaptea e mai cald 

la munte decât la şes,
— Rouă e puternică dimineaţa.
Animalele prin acea că:
— Ţânţarii sboară în amurg,
— Licuricii luminează mai puternic 

ca de obicei,
—  Broaştele orăcăesc seara,
— Lipitorile stau liniştite dimineaţa 

pe fundul apei,
— Rândur.icile şi ciocârlia zboară 

foarte sus,
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Astra şi meşteşugarii români Sfatul doctorului

Prin căsătorie să se facă o partidă bună —
IV

După ce în numărul trecut am stă
ruit asupra problemei modului de re
crutare (alegere) a elementelor folo
sitoare întăririi breslei noastre de mij
loc, de data aceasta socotim, tot pe 
atât de important şi folositor, a arăta 
o altă lăture de care are nevoie meş
teşugarul român, pentru a prinde ră
dăcină şi bentru a progresa în bran
şa sa.

Este vorba de a se asigura meş
teşugarului român, prin căsătorie, o 
partidă bună, cu fete de bună stare 
şi in situaţia de a-1 putea ajuta fie 
cu capital, fie cu legăturile ei de în
rudire cu clasa noastră aşezată ceva 
mai sus...

In această ordine de idei ne în
găduim să adresăm fetelor noastre, 
chiar aşa ziselor domnişoare (fie dela 
oraş, fie dela sat), să se împace cu 
gândul că nu fac un pas greşit dacă 
primind mâna meseriaşului, va în
cheia cu el o tovărăşie de viată, 
printr’o căsnicie care ar putea să le 
asigure o cât mai deplină fericire. 
Domnişoarele noastre dela oraş şi 
sat, precum şi fetele cu bună stare, 
să se descotorosească de prejudecata, 
că fericirea în viată nu o vor putea 
gusta deplin, alături de un meseriaş. 
Noi cunoaştem numeroase cazuri 
când „Domnişoarele“ şi fetele de lu
me bună, având curajul de a încheia 
căsătorie cu meşteşugari, sunt mai 
fericite azi decât acelea cari au aler
gat după funcţionari sau alţi domni... 

*

Dacă şi pe viitor ficele oamenilor 
cu dare de mână şi cu o poziţie so
cială mai înaltă vor alerga tot după 
ranguri înalte, meseriaşul român va 
trebui să se împreune, ca şi până 
acum, cu fete sărace şi dacă acea
sta este un noroc pentru ele, adesea- 
ori nu poate fi şi pentru bietul meş
teşugar» care am putea spune că de
la început a călcat cu stângul, pe 
drumul întăririi şi înălţării clasei noa
stre de mijloc...

Căci un lucru este bine stabilit: în
tre clasa de sus şi clasa de jos, cla
sa de mijloc (meseriaşii) nu poate 
exista decât prinu capital. Căci, pe 
când clasa de sus conduce, iar cla- 
sa de jos produce —  clasa de mij
loc are tocmai chemarea de mijloci
toare între intelectual şi ţăranul pro
ducător şi anume de a preschimba 
materiile producătoare ale acestei 
din urmă, în lucruri folositoare pen
tru toii. Dar aceasta nu se poate fa
ce fără a avea la îndemână capita
lul trebuincios care ni-1 poate aduce 
fie o bună zestre părintească fie o 
partidă de norocoasă căsătorie.

In viata casnică a meşteşugarului, 
bărbatul aduce capitalul său de mun
că prin braţele şi iscusinţa sa, iar 
soţia va trebui să-i aducă capitalul 
sunător (banul), pe lângă care va 
trebui să pună şi suflet de largă în
ţelegere fată de branşa soţului cu 
care şi-a lagat viata.

Prin această îmbinare de bună 
conlucrare, se va putea asigura o 
viată de cămin plăcută, cu mai puţine 
griji şi cu largi orizonturi de prospe
ritate pentru bresla noastră de mijloc. 

*

Dacă ne trebuesc pilde pentru a 
ne fi călăuză bună în gândurile noa
stre le vom găsi destul de numeroase 
şi mult grăitoare în rândurile cona
ţionalilor noştri Saşi, unde fete cu 
averi frumoase, cu creştere îngrijită 
şi din familiile cele mai bune nu s’au 
sfiit să închee căsătorie cu un meş
teşugar. La conaţionali n’a fost nici
când ruşine ca lata fabricantului să 
ia în căsătorie pe un meşteşugar de 
rând, căruia i-a dus în casă, pe lân
gă o zestre frumoasă, şi putinţa de 
a intra în societatea sus pusă, cu a- 
jutorul căreia progresul meşteşuga
rului îi era asigurat, pentrucă în ma- 
teriea de căsătorie a pornit-o cu drep
tul, ci nu cu stângul 1

Niculae Obeadă

ASTMA
De câţiva ani Astra, Asociaţia 

transilvană pentru literatura română 
şi cultura poporului român nu-şi mai 
tine adunările generale, care au fost 
totdeauna nişte zile mari pentru Ro
mânii de dincolo de munţi. Aceasta 
din pricina ruperii în două a Tran
silvaniei şi a împrejurărilor grele de 
tot felul care au urmat-o. Adunarea 
generală, care se amână necontenit, 
trebuia să se tină la Cluj. Toamna 

trecută era cât pe aci să se împli
nească acest gând îndrăsnet şi iată 
că adunarea aceasta anuală admini
strativă, care a luat de câtva timp 
locul celeilalte, şi-a strâns împreună 
delegaţii şi membrii tot în Sibiu, ca 
în ceilalţi ani nenorociţi de până 

acum. Se vorbea atunci, în Noembrie 
1944, în numele celei mai vechi şi 
mai puternice societăţi, pe care o 
avem, pentru ridicarea poporului, şi 
glasul a răsunat cu iubire până de
parte. Toţi care îi urmărim fiinţa şi 
lucrul, am tresărit din colturile unde 
ne găseam. Răsfoim acum, ca şi când 
am fi fost de fată ca de atâtea ori, 
numărul din revista „Transilvania“ , 
care aduce darea de seamă de ac
tivitate din timpul anului. El ne dă 
în întâiul rând încredere. Se lucrează 
cu sârguintă în satele de peste munţi 
şi bătrâna asociaţie rămâne aceeaşi 
pildă pentru tofi, care este dela 1861 
încoace! Este o bucurie să încerci 
să calci în paşii ei. Sunt paşii care 
duc, peste răpi şi pripoare, la locu
rile acele de bun rost şi de lumină 
ale tării.

Ceea ce isbeşte dela început şi 
rămâne un drept la recunoştinţa fată 
de Astra sunt şcolile ţărăneşti, multe 
şi vioaie. Pentrucă flăcăii, duşi la 
oaste, lipseau din sate, s’au alcătuit 
mai cu seamă şcoli femeieşti. Folo-

închinare Astrei*)
E astăzi ce avem mai sfânt,
Regină înţeleaptă care 
Se sbate să ne-arate calea 
Ce duce spre frăţeasca împăcare...

Din rândul nostru-a izvodit
Ca sd ne dea lumină
Şi să ne ’nalţe peste veacuri,
Aşa cum ne-a ’nălţat ginta latină...

In sânul nostru s’a deschis 
Măreţul templu de cultură;
E Astm care leag’ un veac 
De sfat bun şi ’nvăfătură.

In rănduti strânse u'adunaţi, 
Români din patru zări 
Sub steagul Astrei să lucraţi 
Spre româneştile ’mpăcări.

Când plugul vostru pe ogoare 
leşi-va să răstoarne brazdă nouă, 
Ţarani să nu uitaţi că pentru voi 
Pâinea Astrei frâniu-s’a în două.

Din tot ce Astra a avut 
Mai bun, mai nobil, mai de preţ, 
V ’a dăruit, din plin, ţărani 
Spre împlinirea visului măreţ.

Veştem, 28 Martie 1945.

IO N  AL. GRECU, 
elev cl IIliceu

*) Dăm publicităţii cea de a doua poezie 
închinată „Astrei“, în cadrul concursului 
nostru de poezii, care expiră la 15 Aprilie a. c.

sul lor este mai presus de orice pre* 
tuire. Este vorba de peste o sută de 
sate, în care s’au organizat aseme
nea cursuri şi şcoli în toate colturile 
Transilvaniei şi ale Banatului.

Acest mijloc de intrare deadreptul 
în legătură cu poporul sur,* confe
rinţele. Nu este numai vorba călă
toare o conferinţă a Astrei. Confe
rinţele sunt o tradiţie a Astrei şi anul 
acesta şi-au păstrat nu numai numă
rul, dar şi modul de colaborare cu 
alte cercuri şi mai cu seamă cu Ex
tensiunea Universitară. Conferinţele 
Astrei sunt chiar o formă isbutită de 
universitate populară şi sătească.

Publicaţiile au ieşit în acelaşi nu
măr, nu numai reviste ca „Transil
vania“ şi »Foaia Poporului“ , dar bi
bliotecile cunoscute, una pentru in
telectuali şi alta pentru sate. N ’a lip
sit din aceasta nici cunoscutul calen
dar al Astrei, care a ajuns, prin stră
duinţa pusă în răspândire, o publi
caţie pretutindeni întâlnită... S a  cre
zut că e potrivit să se vorbească mai 
pe larg, la un loc de răspântie pen
tru Astra de cei 25 de ani din urmă 
şi cineva a scris o carte despre ac
tivitatea dela Unire încoace iar alt
cineva despre organizare şi felul de 
lucru.

Asociaţia avea la 31 August 1944 
un număr de 14.716 membri. Activi
tatea ei găseşte destulă recunoaştere 
şi încredere încât să câştige bună
voinţe din toate părţile.

(„ALBINA“)

Citiţi şi răspâidiţi

„Foaia Poporului“

Scarlatina
Este o boală foarte molipsitoare 

care se arată sub formă de epidemie, 
în toate anotimpurile, dar cu deose- c 
bire la sfârşitul iernii şi primăvara. c 

Ea loveşte mai cu seamă copiii i  
între 6 şi zece an i; la sugaci se vede 1 
foarte rar; dela 20 de ani în sus se 
vede mai mult ia femei. ^

Molipsirea se face prin atingere cu r 
scarlatinoşii, microbul acestei boale T 
e mai cu seamă în scuipatul şi mu- r 
cii bolnavului; când acesta tuşeşte, r 
împrăştie în juru-i microbii molipsi- f  
tori. Ne mai putem molipsi atingând l'! 
hainele, cărţile, jucăriile sau pielitele  ̂
jupuite de pe pielea bolnavului, mo-  ̂
lipsire care se poate face după săp- ■’ 
tămâni şi chiar luni, căci microbii a- 4 
cestei boale nu se distrug uşor.  ̂

Semne: Intre clipa molipsirii şi a- 
ceea a ivirii primelor semne ale boa- 
Iei trec 4 — 7 zile; după timpul ace
sta, semnele se arată, deodată: fier- 
binteală mare (39 sau 40 grade) văr
sături, dureri în gât, greutate la în- 
ghitit, îuedul gâtului este roşu aprins, | 
limba devine albă ca porcelanul pe  ̂
fata de sus şi e roşie aprinsă la vârf 
şi pe margini, dureri mari de cap. ^ 

A  doua zi după ivirea semnelor, a 
ies pete mari, roşii, care acopăr mai § 
întâi gâtul, apoi pieptul, pântecele şi |ţ 
membrele; petele Iasă între ele locuri su.
de piele sănătoasă, însă se lărgesc ^ 
mereu până ce toată fata corpului se | 
face roşie-smeurie. Limba se jupoaie ] 
şi ea, căpătând aceeaş culoare roşie- t< 
smeurie. Erupţia asta tine între 2 —  8 .j 
ziie. Pela a zecea zi de boală, fier
binţeala scade; pielea se scamoşează t 
în pielite mari cu deosebire pe tălpi * 
şi palme; pielea de pe degete cade | 
ca nişte degete de mănuşă. <

Aceste pielite sunt foarte molipsi
toare. Timpul acestei jupueli tine dela I  
8 la 15 zile; iar după 6 săptămâni, t 
boala încetează. |

Măsuri de pază: Orice bolnav de c 
scarlatina va trebui să fie pus de- 
oparte timp de 40 de zile.

Deasemenea, ne vom feri de toti \ 
acei cari au fost în atingere cu bol
navul.

Cei din casă au datoria de a anun- j 
ta medicul şi autorităţile, la ivirea 
boalei. c

Alte învăţăminte s
iEste, la noi, în obiceiul unora, de 

a ascunde bolnavii, de frică să nu 
vină jandarmii şi să închidă casa 
sau să-i ducă la spitale. Cazurile de 
dosire sunt foarte dese, Trebue să vă 
gândiţi, însă, oameni buni, că dosind | 
copilul bolnav, îl osândim la o moar
te sigură — §i osândim în acelaş timp 
viata atâtor alţi prunci fără vină.

Anunţând autorităţile, pe lângă eă l 
proprii noştri copii sunt duşi la vin- r 
decare,-împiedecăm răspândirea mo- c 
iimei.n - I

Obiceiul ascunderii bolnavilor tre* € 
bue să dispară din satele noastre, ^
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Delà o săptămână la alta
Pentru înfăptuirea dreptăţii româneşti 

în Ardealul de Nord
Printre alte legiuiri supuse aprobă

rii Suveranului, Ministrul justiţiei a al
cătuit una care priveşte statornicirea 
unei noui vieţi în Transilvania elibe
rată.

De altfel acest plan de lege care 
a primit aprobarea Consiliului de mi
niştri, a fost desluşit şi la posturile 
noastre de radio în ziua de Dumi
necă 1 Aprilie a. c., de cărte chiar 
ministrul Justiţiei, care a ţinut să a- 
rate că ideea călăuzitoare Ia alcătu
irea legii a fost aceea de a reînapoia 
Transilvania de Nord la sânul Pa
triei Mame cu toate drepturile isto

rice avute până la arbitrajul dela Vie- 
na din toamna anului 1940.

Planul de lege care aşteaptă întă- 
ritura M. S. Regelui, prevede? printre 
altele că va fi consideraţi cetăţeni 
români numai acei locuitori din Ar
dealul de Nord, cari la data de 30 
August 1940 se bucurau de cetăţe
nia română.

Aşa, dar. toţi ungurii, veniţi — cu 
căţel cu purcel —  după 30 August 
1940 în Transilvania de Nord, vor 
trebui să-şi ia tălpăşiţa pentru a se 
reîntoarce de unde au venit, ca ast
fel să facă loc românilor refugiaţi.

Sindicalizarea n o ta rilo r com u
nali din judeţul Sibiu

Notarii comunali din judeţul Sibiu, 
iau întrunit în ziua de 30 Martie a.
, în vederea constituirii unui Sin- 
dicat profesional în sala de festivi- 
i a Prefecturei judeţului Sibiu. Cli

antul de deschidere a fost rostit de 
către preşedintele Reuniunii d. Ioan 
baghru.^care face o dare de seamă 
amănunţită asupra activităţii d-sale 
ţi a consiliului de administraţie; în 
încheiere propune constituirea unui 
Sindicat profesional al notarilor. Ca 
preşedinte al adunării generale de 
constituire a fost ales notarul Toma 
idran-Cristian, iar ca secretar al a- 
iinării notarul îoan Mureşan-Bun- 
ird.
Preşedintele declară adunarea ge

nerală constituită. Explică unele dis- 
poziţiuni ale legii Sindicatelor pro- 
iesionale şi dă cetire proiectului de 
Statut

Luând cuvântul notarul Nicolae 
răticiu, a arătat situaţia grea a no
tarilor, stăruind asupra nedreptăţii 
acută corpului notarial prin înca
sarea în C. F. R., neţinându-se sea

ma de studiile şi vechimea în serviciu, 
— dar mai ales de rolul important 
în [administraţia Statului şi munca 
fără nicio odihnă de zi şi noapte, 
pe care o depun notarii în interesul 
Statului, comunelor şi locuitorilor a- 
cestora.

După ce se fac unele întrebări, 
preşedintele pune Ia vot, iar cei pre
zenţi cu unanimitate hotărăsc con
stituirea Sindicatului Notarilor din ju
deţul Sibiu.

Sunt aleşi următorii pentru condu
cerea Sindicatului:

Modran Toma, preşedinte; Mure- 
şan Ioan, Apoldul de jos, primvice- 
preşedinte; Duma Solomon, Sălişte, 
vice-preş.; Nicolae Frăticiu, secretar- 
general; Nedelcu Aurel, secretar-bi- 
bliotecar; Cri şan Aug., casier ; Noa- 
ghiu Ioan. Hociotă Aron, Cărpinişan 
Petre, Lupu Valeri, Albu Dumitru, 
Bunea Ioan ca membrii ai consiliu
lui iar în comisia de control: Piso 
Simion, Crişan Francisc şi Mureşan 
Ioan, Bungard.

CORSP.

Aprobarea recâsătoririfor
Aflăm că săptămâna trecută conii- 

siunea de legi de pe lângă Ministe
rul Justiţiei a întocmit un plan de 
ege, pe baza căruia să se poată în
gădui recăsătorirea soţilor divorţaţi 
din diferire motive. Se pare că acest 
plan de lege va veni mai mult în a- 
jutorul soţilor siliţi să divorţeze pe 
chestiuni de naţionalitate de obârşie 
etnică.

Mărirea salariilor notarilor
La Ministerul Afacerilor Interne s‘a 

nat sub examinare situaţia notarilor 
comunali, făcându-se constatarea că 
aceştia sunt plătiţi cu salarii dintre 
cele mai modeste, fapt care îi reţine 
pe cei mai mulţi să nu poată împlini 
nici cete mai obişnuite obligaţiuni faţă 
fie familiile lor. Ca urmare s a hotă
rî îmbunătăţirea salariilor şi pentru
această categorie de slujbaşi ai Sta-
hta*

0 ţară puţin cunoscută
(Urmare din pag. l-a)

rul polului nordic, încingând emis
fera de nord cu polul ei aproape în 
total — dacă nar fi şi ţara Canada 
cu peninsula Alasca,

E natural câ, această parte fiind 
în apropierea gheţarilor, apoi cu râu
rile şi cu munţii ei, ea are cu totul 
altă vreme (climă), alte animale şi 
munţi şi cu totul alţi arbori, ierburi, 
pomi (plante), ba mai mult, această 
aşezare a ei zămisleşte,''un om cu o 
înfăţişare puţin deosebită de a noar 
stră: cu o gândire şi un suflet ceva 
mai îndepărtat, mai curios ca al 
nostru.

Omul european, oridecâteori pri
veşte şi judecă lumea îndepărtată — 
cam este şi natural — a face plecând 
dela lucrurile, fiinţele, munţii, apele 
şi aerul, care-l înconjoară, sau dela 
lumea care-i stă în apropiere. Aşa şi

CâLEHBâilL SĂPTĂMÂNII
L u n a  A p r i l i e

9um. 1H. m Post. Ev, Marcu VW. 34-38, Si. î. Sf. 11
Luni
Marţi
Miercuri
Joi
Vineri
Sâmbătă
D am ,

9 M. Eupsichie
10 M. Terentie
11 M. Antipa
12 C. Vasile ep.
13 M. Artemon
14 P. Martin papă 
Ap. Aristarh

Sum. Wdifl Post Ev. Marcu IX, 17-32. GL 4 Sf. 1.

S o a r e l e
1 Aprilie răs, 5 ore 59 m. Ap. 6 ore 44 m.

15 Aprilre răs* 5 ore 34 m. Ap. 6 ore 58 m.

Mersul vremii
(După calendarul pe 140 ană

1—3 ploios, 3—4 nor. 5—6 ploaie cu ninsoare.
7—10 ceată şi frig, 11—14 bine şi'ploios, 15—18 
bine, 19 vânt rece, 20—21 ninge, 22 bine, 23—25 

ploaie cu ninsoare, 26 —28 bine, 29 ploios 30 bine.

Rusia, e privită prin acest ochiu prea 
îngust, de aci şi czuza câ, multă 
lume europeană nu poate pătrunde 
multele stări ale acestei ţări grozav 
de mari, ca întindere, ca număr de 
oameni cu toate aşezările lor, cu 
munţii cei mai înalţi, cu apele cele 
mai interesante, cu pământul în li
nele părţi cel mai mănos, sau cel mai 
sărac, cu bogăţiile subpămăntene 
cele mai mari din lume, cu vagoa
nele care au osiile cele mai lungi 
sau locomotivele cele mai mari, cu 
stările economice cele mai curioase 
şi cu o cultură specifică poporului 
rus, cu un fel de a gândi şi vorbi 
şi cu un suflet care se abate dela cel 
comun al nostru.

Cine, oare na  auzit vorbindu-se de 
Siberia ca de o ţară care zace din
colo de priceperea şi înţelegerea 
noastră cu toată lumea ei ? Dar dacă 
am pătrunde până la marginile ei 
dela răsărit sau miază-zi, ce de lu
cruri frumoase am găsi?

Rusia de astăzi are aproape un 
miliard hectare păduri, 130 milioane 
hectare pământ arător, pentru cultura 
tuturor plantelor trebuitoare omului, 
chiar şi bumbacul sau cauciucul, 
kogsacăzul de cauciuc, care s a în
ceput a se cultiva la noi, e adus din 
Rusia, se cultivă pe teritoriul Rusiei, 
iar în pămăntui ei, se află cele mai 
preţioase comori, începând cu meta
lele fieroase şi până la cele mai scum
pe metale care se caută mult pen
tru fabricarea armamentului modern 
şi avioanelor.

Intr’adevăr, Rusia este una din pu
terile cele mai mari din lume sub 
toate feţele ei şi mai bogată, dar în 
acelaş timp este şi ţara aproape de 
mulţi dintre noi prea puţin cunoscută 
şi ascunsă — deşi este mare de tot.

Pentru ţară românească,
legi româneşti

Un alt plan de lege a fost întoc
mit de Min strul Justiţiei pentru înstă
pânirea aşa zisei legislaţii româneşti, 
pe întreg cuprinsul Transilvaniei eli
berate. Urmează, deci, ca toate legiu
irile, ordonanţele şi dispoziţiunile date 
de guvernul maghiar în Transilvania 
de Nord să nu mai aibă nicio va
loare din momentul punerii în apli
care a legilor româneşti.

Este şi aceasta o legiuire firească, 
mai ales dacă ţinem seama că sol
daţii români, au sângerat, cot la cot 
cu ostaşii sovietici, la eliberarea'Tran
silvaniei.

^ Poşta Administraţiei I  ♦ ♦

Drágán Ecaterina, Primit Le! 1000 
abonament până la 31 Decemvrie 1945.

Alex. Viespe, înv. Până Ia 31 De
cemvrie 1945 ne mai datoraţi cu Lei
150.

Lázár Petru. Am primii Lei 800. 
Până îa 31 Decemvrie 1945 ne mai 
datoraţi cu Lei 150. Foaia dela noi se 
trimite Ia timp, cercetaţi la Poştă şi 
Primărie, Pentru calindar vă rugăm a 
ne trimite Lei 230 pentru a-1 putea tri
mite recomandat.

Eugen Circa, prim-pretor. Am pri
mit îei 500. Până la 31 Decemvrie ne 
mai datoraţi cu Lei 300.

Cercul Cultural „Astrau Vermeş. 
Cu lei 1200 abonamentul Dvs. este 
achitat până la 31 Decemvrie 1945. 
In anul 1943 { 4 v’a mers încă o foaie 
pentru care vă rugăm a ne mai trimite 
Lei 800.

Lázár Vasile, pretor. Am primit Lei 
800. Până la 31 Decemvrie 1945 ne 
mai datoraţi cu Lei 500 de pe anui
1944.

Vasile A. Mihai, înv. Am primit Lei 
1000. Până la 31 Decemvrie 1945 ne 
mai datoraţi Lei 100.

Gherda Pauel. Am primit Lei 700. 
Până 1a 31 Decemvrie 1945 ne mai 
datoraţi cu Lei 800.

Dr. Alex. Morariu not. publ. Am 
primit Lei 800. Până Ia 31 Decemvrie 
1945 ne mai datoraţi cu Lei 500.

Dăiilă Sneider. Am primit Lei 630- 
pe care i-am contat toţi în abonamen
tul Dv. Până la 31 Decemvrie 1945 ne 
mai datoraţi cu Lei 200, iar pentru ca 
să vă putem trimite calindarul reco
mandat ne mai trimiteţi Lei 230 în to
tal Lei 430. In anii 1943 | 43 v’a mers 
2 foi; una nu am contat.

Preot Ioan Luca. Am primii Lei 800. 
Până la 31 Decemvrie 1945 ne mai 
datoraţi cu Lei 400.

Ing, Bocancioş Ioan. Am primit Le! 
1000. Până Ia 31 Decemvrie 1945 ne 
mai datoraţi cu Lei 200.

Ing. Ioan F. Negrufiu. Am primit 
Lei 1000 pentru abonament. Ne mai 
datoraţi pentru inseratele publicate, 
pentru care v’am trimes şi numere de 
probă şi costul. Până azi nu am pri
mit niciun răspuns.

Halalai Simion. Am primit Lei 800. 
Până la 31 Decemvrie ne mai datoraţi 
cu Lei 200.

Morar Petru, ab. 1167, Am primit 
Lei 400 pe anul 1944. Penă la 31 De
cemvrie 1945 ne mai datoraţi cu Lei 
1000.

Ioan R. Dimperiu, înv. ab. 221, Până 
la 31 Decemvrie 1945 ne mai dato
raţi cu Lei 600 (Aţi binevoit a plăti 
Lei 400. Lei 800 pe anii 1943, 1944 
şi 1945).
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IN FO R M AŢIUN I
A B O N A M E N T E :

Pe un «as — — — — Lei 1000.— Instituţii ţi autorităţi Lei 4.5©©- 
Pe o Jumitate de an — „ 900.— Abonament de sprijin „  lo.ooo.-
Pentru negustori şl corn.,, 2000.— PREţULUNUI NUMÂR „ 3o„-

•  Spre luare aminte. In do
rinţa de a da putinja tuturor 
elevilor şcolilor noastre primare 
din cuprinsul Transilvaniei să 
poată participa la concursurile 
noastre de jocuri, ghicitori şi 
poezii însoţite de premii, am 
trimis regulat câte un număr din 
foaie pe adresa fiecărui direc
ţiuni. Constatăm că multe di
recţiuni cari au înţeles scopul 
ne-au stat într'ajutor, fie prin 
plata abonamentului, fie prin 
cererea de a fi consideraţi abo
naţi ai noştri, urmând a face 
plata abonamentului ulterior. 
Sunt, însă, Şi unele cazuri, când 
nu am primit nici plata abona
mentului nici confirmarea so
sirii regulate a gazetei. Pentru 
aceste cazuri ne vedem şiliii a 
lua măsura încetării trimiterii pe 
mei departe a foii.

Deci cu data de 15 Aprilie 
a. c. nu vor mai primi foaia 
decât aceia cari au achitat a- 
bonamentul cu anticipaţie fie 
pe un an, pe jumătate sau un 
sfert.

•  Subscrierile la Împrumutul Re
facerii Naţionale continuă să se facă 
şi pentru cea de a doua tranşe, cu 
aceeaşi largă înţelegere fată de ne
voile tării. Până acum au fost vân
dute peste 800.000 medalii de aur, 
mai rămânând din cea de a doua 
tranşe abea 200.000 medalii. Acest 
din urmă număr de „Napoleoni“ va 
fi pus la dispoziţia băncilor din tară, 
pentrucă acestea la rândul lor, să 
poată acoperi cererile populaţiei do
ritoare de a se înzestra cu câte un 
„cocoşel de aur“ .

•  Proprietarii teascurilor de ulei 
din tară s‘au prezentat în audientă 
la primul ministru, pentru a le îngă
dui o cât mai grabnică punere 
în funcţiune a acestora, avându-se 
în vedere că ne aflăm în toiul Sfân
tului post al Paştilor, când ţărănimea 
foloseşte mai mult acest articol ali
mentar. Primul ministru a făgăduit 
delegaţiilor că va de curs cererii lor 
numai după 15 Aprilie a. c. şi con
tra obligaţiei ca fiecare proprietar de 
teasc pentru ulei să se îngrijească 
a  însămânţa plente oleanginoase, ca 
astfel să se asigure recolta viitoare 
de sâmburi.

•  Ziarele : „Crainicul“ din Timi
şoara, »Hunedoara“ dm Orâştie, „T< - 
mis“ din Constanta, „România D e 
mocrată“ din Arad, „Avântul“ din 
Braşov, „Cuvântul“ din Br îla, „Ro
mânia Nouă din Sibiu, „Kirchenblatt 
şi Sontagsgloche“ din Timişoara, 
„Gazeta de la Turda“ dn  Tu. da Re
vista Bucovina din TimişOora şi „U- 
nirea din Blaj, au fost împiedecate 
de a mai apărea, pentru vina de a

îi avut o îinută potrivnică actualei 
ordine în Stat.

© Teatru. Continuându-şi activita
tea la Sibiu, Teatrul Naţional din Iaşi 
de sub conducerea d-lui Ştefan Botzoiu 
a hotărît să închine o bună parte din 
spectacolele viitoare, st ângerii fondu
rilor neeesare la sprijinirea frontului şi 
câştigarea victoriei. Aceste spectacole 
au început joi 5 Aprilie a. c.

m Pentru stăvilirea tifosului exan- 
tematic s’a alcătuit o echipă de me
dici specialişti, români şi sovietici, cari 
au plecai în Ardealul de Nord şi în 
Moldova să dea asistenţă trebuincioasă. 
Echipa pentru Transilvania de Nord 
este alcătuită din 53 de medici şi este 
condusă de d-nii dr. Bârzu şi Arde- 
leanu, iar conducerea echipei Sovie
tice a fost încredinţată d-nei Tatiana 
Bocearova. In ajutorul acestei echipe 
de medici specialişti s’au pus toate 
instalaţiile, aparatele şi medicamentele 
trebuincioase, astfel ca lucrarea pe te
ren să fie desfăşurată în cât mai mult 
folos.

„Totul pentru front“
Săptămâna care s a  încheiat a fost 

închinată sforţărilor pentru sprijinirea 
frontului de foc, împotriva facismului 
şi hitlerismului. Muncitorimea şi-a 
luat obligaţiunea de a munci câte 
oră în plus în tot cursul săptămânii, 
pentrucă câştigul acestor ore să fie văr
sat le fondul ajutorării ostaşilor de 
pe front. Pe de altă parte societăţile 
de binefacere au organizat aşa zise 
caravane de camioane cari au por
nit spre front cu diferite daruri ce 
urmează să fie împărţite ostaşilor.

Alâturându-ne şi noi la aceste sfor
ţări o oşteşti în sprijinul frontului şi a 
victoriei, am trimis ostaşilor din Ar
mata I şi a IV de pe frontul din Un
garia şi Ceho-Slovacia mai multe nu
mere gratuite din „Foaia Poporului“ .

ULTIMELE ŞTIRI,
URMĂRIND RĂZBOIUL L U M II..I

Sfârşitul lunei Aprilie 1945 va aduce I  
pacea între popoare |

— In faţa marilor ofensi e aliate din Apus şi Răsărit Germania va 
trebui sa capituleze fără condiţiunî

SPECTACOLE

Săptămâna care s’a încheiat a fost 
una dintre cele mai bogate în eveni
mente militare, prin aceea că trupele 
anglo-americane, după ce a încălecat 
Rihnul au pătruns adânc în Germania, 
dinspre Apus, ameninţând cu încercu
irea a mai multor unităţi cari apără 
regiunea industrială a Ruhrului. Lupte
le de încercuire a trupelor germane din 
regiunea Ruhr sunt conduse de gene
ralul englez Eisenhover, care a plă- 
nuit despărţirea armatelor germane din 
Miază-zi, de cele din Miază-noapte, so
cotind că în felul acesta se va putea 
grăbi sfârşitul războiului, încă în cursul 
acestei luni.

n
pentru deslănţuirea ofensivei împotrive** 
Austriei şi în deosebi a oraşului Viena,
Nemţii prinzând de veste au însărcinai

APOLO
Un film minunat cu subiect „R IO “, 
cu celebrii artişti: Basil Rotbar, Vic
tor Mc. Laglen, Ligrid Gurie, Leo 
Carrilo. Reprezentaţii zilnic la orele: 
3 —  4,30; 4,30 — 6; 6 — 7,30. 

CORSO
Marea comedie sovietică „1000 ru
ble zestre“ cu A. Nersiasan şi T. 
Makmulian. jurnal sovietic în limba 
română. Duminecă orele 11 matineu. 
Reprezentaţii zilnic: 3 — 4,30; 4,30 
—  6; 6 — 7,30.

C A P IT O L
O puternică dramă socială „Oraşul 
Patimilor“ cu Bette Davis şi Paul 
Muni. Duminecă: Matineu. Repre
zentaţii zilnic: 3 — 4,30; 4,30 — 6; 
6 —  7,30.

RIO
Marele film francez „Casa din Malta“ 
cu Viviane Românce. Zilnic 3 spec
tacole: 3; 4,30 şi 6 seara.

Eliberarea Danzigului
Oraşul Danzig, cu întreaga lui re

giune, de unde s’a iscat acest războiu, 
a fost eliberat de forţele Sovietice, e- 
veniment care deasemenea trage mult 
în cumpăna victoriei aliaţilor. Cu alte 
cuvinte aliaţii ajungând la punctul din 
care Hitler acum 6 ani a pornit răz
boiul, sunt mai siguri ca oricând, ca 
orice ar face, Germania va irebui, în 
cele din urmă, să capituleze, totuşi fără 
conditiuni

Pe frontul din Ceho-Sîovacia
Marele Stat Major a! Armatei ro

mâne a anunţat prin cele mai noi co
municate de războiu, că în Munţii 
Tatra Mică, din Ceho-Slovacia, armata 
IV-a de sub comanda generalului Dăs- 
călescu Nicolae, înaintând spre râul 
Nitra, au săvârşit neuitate fapte da vi
tejie, prin cucerirea unor importante 
localităţi, ca Banska-Bistriţa. In luptele 
date pentru acest craş generalul Dăs- 
călescu a fost rănit, dar rănile provo
cate nu l-au împiedecat de a continua 
lupta mai departe, în fruntea unităţilor 
româneşii. Penfru faptele sale de vite
jie, generalul Dăscălescu a fost citat 
prin ordin de zi împreună cu ofiţerii 
şi trupa.

Ofensiva pentru Viena

Alte comunicate de războiu anunţă 
că de câteva zile Înaltul Comandament 
Sovietic face pregătiri tot mai serioase

pe generalul Dietrich, cu apărarea ve
stitei capitale europene — acesta pri-B 
rnind ordin dela Hitler se reziste r.n|— 
orice preţ.

îa  Pacific i
Războiul în Oceanul Pacific se în

teţeşte şi el pe zi ce trece şi pe mă
sură ce americanii debarcă tot mai 
numeroase trupe pe insulele cari alcă» 
tuesc baze de atac împotriva capitalei 
japoneze.

După cât se observă pe toate fronl 
turile aliaţii se silesc să smulgă victo
ria încă în toiul acestei primăveri, pen 
truca restul timpului până în iarnă si 
poată fi folosit pentru reaşezarea lu
mii în rosturile ei de viaţă democra 
tică şi de bună conveţuire.

Politia poporului
De îndată ce d, Teohari Georgeseui 
a Ajuns în fruntea Ministerului Afa 
cerilor Interne, din guvernul prezi
dat de d. Dr. Pt tre Groza, s’a păşi! 
fără zăbavă Ia reorganizarea tuturoi 
cadrelor poliţieneşti şi a celor din 
Siguranţa Sfatului. Reorganizart a st 
făcut prin înlocuirea unor chestori ş 
inspectori de politie, precum şi a 
unui mare număr de comisari, gar 
dieni şi alţii funcţionari, cu oameni 
de încredere ai guvernului F. N. D 
De aceste schimbări n‘a scăpat nic 
politia din Sibiu, unde au fost nu
miţi dn ii: Prof. I. Armeanu în postul 
de Inspector al Politiei, în locul d-lui 
Septimiu Codreanu, dispărut şi Gh 
Crăciun, noul chestor, în locul d-lui 
Brădeanu. Când aceste lucrări aii 
fost puse la punct s a procedat apoi 
la arestarea mai multor intelectuali ş: 
şl alte categori de cetăţeni, pentru 
vina de a fi sprijinit răsboiul purta! 
de Mareşalul Antonescu, împotriva 
Naţiunilor Unite. Printre cei arestai: 
la Sibiu se află şi d. Al. Vaida Voe- 
vod.
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C olţu l C. E. C .-u lu i D A Ţ I  COPIILOR ZILNIC 
5 LEI
pentru puşculiţă

0 menire măreaţă
Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale 
(C. E. C.-ul)nuesteo întreprindere comerciala 
cu scopuri de câştig; ea este în primul rând 
o şcoală de ordine şi prevedere. Originea ei 
o găsim în dorinţa de a evita risipa care a 
cauzat atâta rău.

Spre binele Dv. obişnuiti-vă a depune regulat 
o sumă cât de mică pe Libretul C.E.C.-ului

Tip. „ASTRA CULTURALĂ“ Sibiu, str. Avram lan cu Nr. 9.


